

Аверина Вера Александровна,  
заведующий библиотекой,  
преподаватель библиотечных дисциплин  
ГПОУ «Донецкий колледж культуры и  
искусств»

## ГЛАВНАЯ БИБЛИОТЕКА ДОНБАССА

Библиотека – ГБУ «Донецкая республиканская универсальная научная библиотека имени Н. К. Крупской» – как один из важнейших продуктов развития человеческой цивилизации на протяжении всей своей истории существования связана с Донецким краем, и с самого начала своего создания стала мерилom его духовности. С далеких 20-х годов и до сегодняшнего дня все свои 95 лет она живет в пространственно-часовой среде, сохраняя сведения о событиях и явлениях, которые существовали, существуют и будут существовать. И, согласно статье 7 Закона Донецкой Народной Республики «О библиотеках и библиотечной деятельности», Республиканская универсальная научная библиотека имени Н.К. Крупской является центральной библиотекой государства со статусом особого значения, головным культурным, образовательным, научно-информационным государственным учреждением, выполняющим функции научно-исследовательского, методического и координационного центра...»

Ведущая библиотека нашего края, являясь целостной системой, состоит из четырех основных связующих элементов: документы, материально-техническая база, пользователи библиотеки и, разумеется, её персонал.

Документный фонд библиотеки является культурным достоянием, неотъемлемой составной частью культурного наследия предыдущих поколений. Основу названной городской библиотеки заложили фонды коммунистической и двух клубных библиотек, составляющие около 18 тыс. экземпляров. За годы своего развития главная библиотека региона сформировала уникальный, универсальный по своему содержанию документный фонд, насчитывающий более 1,6 млн. экземпляров. Гордость библиотеки – документы библиотечного фонда сектора редких изданий, а также предоставляемая возможность доступа к мировым информационным ресурсам.

Немаловажным фактором становления и развития ГБУ «ДРУНБ» всегда являлась материально-техническая база. Это само уникальное здание библиотеки, которое с 1983 года признано памятником архитектуры нашего края, а также средства технического оснащения, инженерное оборудование, технические средства автоматизации и механизации библиотечно-библиографических и иных производственных процессов.

В каждый период своего исторического развития библиотека отвечала требованиям, предъявляемым к ней, способствующим повышению уровня информационного обслуживания жителей Донецка и области, а затем – Донецкой Народной Республики.

С 60-х по 90-е годы библиотека, имея статус «научной», являясь библиотекой регионального значения, держателем наиболее полных фондов для всех отраслей народного хозяйства, центром информации, центром депозитарного хранения универсальных собраний отечественных и иностранных произведений печати развивалась «семимильными шагами» и была в числе лучших, благодаря ее директору Байдаловой Надежде Артемьевне. Мне выпала честь быть свидетелем этих изменений с 1973 года, когда, будучи студенткой библиотечного отделения Донецкого культурно-просветительного училища, впервые вошла в этот «храм знаний». Здесь в 1980 году проходила свою преддипломную практику, обучаясь в Киевском государственном институте культуры. На базе архива библиотеки и документов Государственного областного архива мною была написана дипломная работа «Развитие библиотечного дела Донецкой области», в которой отражена ведущая роль областной библиотеки в становлении и развитии библиотечного дела на Донбассе, как главного научно-методического и координационного центра для библиотек всех типов и ведомств. Став преподавателем библиотечных дисциплин в Донецком училище культуры (ныне «Донецкий колледж культуры и искусств»), я наблюдала дальнейшее усовершенствование и расцвет библиотеки.

В 90-е годы материально-техническая база и все формы и направления работы претерпевают значительные изменения, начинается работа по автоматизации почти всех библиотечных процессов. Под руководством директора библиотеки Новаковой Людмилы Афанасьевны (с 1991 года) произошла значительная структурная реорганизация отделов библиотеки. Библиотека была признана одной из лучших по внедрению инновационных проектов, разработанных ведущими специалистами библиотеки под руководством её директора. Администрация библиотеки достойно представляла её коллектив на республиканских и международных совещаниях, семинарах и симпозиумах. И об этом свидетельствуют многочисленные публикации о библиотеке тех лет, которая была флагманом единой системы библиотек Донецкой области.

За эти годы, пройдя путь от «городской» библиотеки до «республиканской» библиотека значительно расширила охват различных категорий её пользователей. Помимо выполнения запросов научных работников, специалистов всех отраслей народного хозяйства культуры и искусства, аппарата руководящих работников появилась тенденция выхода за пределы узкой специализации работы с пользователями библиотеки. Вектор действия на удовлетворение интересов расширился в сторону общенаучных и общекультурных потребностей, формирования мировоззрения, пришло новое поколение интернет - пользователей, и библиотека достойно справилась со своими задачами. А это было возможно лишь благодаря персоналу библиотеки, ведь лицо библиотеки, уровень ее сервиса определяют библиотечные специалисты, которые бережно хранят культурное наследие и достойно смотрят в будущее библиотеки. Кадровая политика всегда была одним из направлений общего процесса управления библиотекой, предусматривающим

подбор и продвижение кадров, подготовку и непрерывное их обучение, расстановку работников в соответствии со сложившейся структурой библиотеки и анализ кадрового потенциала с учетом профессионального клиринга, то есть соотношения личных профессиональных показателей кандидата с соответствующими требованиями квалификационной характеристики. Современный рынок трудовых ресурсов позволяет привлекать к работе в библиотеке профессионалов с базовым образованием в области программирования и вычислительной техники, издательской, рекламной деятельности, менеджмента, маркетинга, практической психологии, либо стимулировать библиотечных работников к получению дополнительной квалификации или второй специальности. Именно на это нацелена руководящая деятельность Генерального директора ГБУ «Донецкая республиканская универсальная научная библиотека имени Н. К. Крупской» Горбатова Игоря Анатольевича, возглавившего республиканскую библиотеку в этот период сложного социально-экономического развития нашего региона в связи с происходящими военными событиями.

Несмотря на трудное время, библиотека живет, развивается, пополняется новыми документами и как объект культурного наследия нашего региона является центром культурной жизни республики, ее духовного возрождения и консолидации.

#### Источники:

1. Алёшин Л.И. Библиотекведение. История библиотек и их современное состояние / Л.И. Алёшин. – Москва: Форум, Инфра. – 2015. – 240с.
2. Сборник законодательных актов ДНР. – Закон о библиотеках и библиотечном деле; Закон о музеях и музейном деле; Закон о театрах и театральной деятельности; Закон о государственном гимне Донецкой Народной Республики. – 2017. – 78 с.